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Niederschrift 
 

über die 29. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Dienstag, dem 08.03.2011, im 
Dörpshus Nieblum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:10 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brett ab 20.15 Uhr 
Herr Rainer Hansen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Jens Jacobsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Nahmen Jensen   
Herr Friedrich Riewerts Bürgermeister  
Herr Bernd Siewertsen   
Herr Walter Sorgenfrei   
Herr Thies Wisser   
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Meer   
Frau Anke Zemke   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Jürgen Volkerts   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschriften über die 27. und 28. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-

higkeit 
  

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Riewerts bittet um die Ergänzung der Tagesordnung um die folgend aufgeführ-
ten Punkte: 
 
TOP 13 Wegekonzept Gemeinde Nieblum 
 
TOP 14 Stellungnahme der Nachbargemeinden (Wyk auf Föhr) 

hier: 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Wyk auf Föhr sowie 1. 
vorhabenbezogene Änderung des Bebauungsplanes Nr. 31 der Stadt Wyk auf 
Föhr 
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TOP 15 Stellungnahme der Nachbargemeinden (Borgsum) 
hier: 2. vereinfachte Änderung des Bebauungsplanes Nr. 6 der Gemeinde Borg-
sum, 3. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 6 der Gemeinde Borgsum sowie 4. 
Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Borgsum 

 
TOP 16 Antrag auf Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3 der Gemeinde Nieblum 
 
Es werden keine Einwände gegen die Ergänzung der Tagesordnung um die vorgenannten 
Punkte erhoben. Die Tagesordnung ist somit entsprechend zu ändern. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschriften über die 27. und 28. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt des öffentlichen Teils der Niederschriften über 
die 27. und die 28. Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 27. Sitzung: 6 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
 
    28. Sitzung: 5 Ja-Stimmen 
      2 Enthaltungen 
 
Der öffentliche Teil der Niederschriften über die 27. und die 28. Sitzung gilt somit als geneh-
migt. 
 
 

 4. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Riewerts berichtet, dass die Gemeindearbeiter die Sägearbeiten fast abge-
schlossen haben. Zur Zeit sei der Traktor defekt. 
 
 
Es habe einen Beratungstermin mit einem Gärtner bzgl. der Anpflanzungen beim Haus des 
Gastes gegeben.  
 
Die Tische im Haus des Gastes sollen nicht gegen neue Tische ausgetauscht werden. Es sol-
len jedoch Tischplatten angeschafft werden, die bei Bedarf zwischen zwei Tischen angebracht 
werden können, um somit mehr Sitzplätze an den Tischen zu schaffen. Bei den Stühlen wird 
bemängelt, dass diese schwer sauber zu halten seien. Da zur Zeit lediglich 110 Stühle vorrätig 
sind, müssten noch ca. 60 Stühle angeschafft werden. 
 
 
Bezüglich der Ausschreibung der WC-Anlage am Feuerwehrgerätehaus solle ein Termin vor 
Ort mit dem Bauausschuss stattfinden, um die Materialauswahl im Vorwege zu besprechen. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Ein Einwohner fragt, ob ein Neubaugebiet in der Gemeinde Nieblum in Planung sei. Es wird 
erläutert, dass dies mittel- bis langfristig in Planung sei. 
 
 
Es wird gefragt, ob im Gemeindegebiet Flächen für die Anlage eines Wildackers zur Verfügung 
stünden. Dies werde grundsätzlich befürwortet. Es solle jedoch im Vorwege ein Gespräch mit 
Frau Vogel von der unteren Naturschutzbehörde geführt werden, um ein solches Vorhaben 
auch für die Gemeinde sinnvoll nutzen zu können (ggf. als Ökokontofläche). Sollte ein solches 
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Vorhaben realisiert werden, so solle die Zuständigkeit für die Pflege der Flächen schriftlich fest-
gelegt werden. 
 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeister Riewerts teilt mit, dass er ein Angebot über Strandkörbe für 450,--€ / Stück und 
Abdeckhauben für 260,--€ / Stück erhalten habe. Er bittet um Abstimmung, ob 20 neue Strand-
körbe und zehn Abdeckhauben angeschafft werden sollen. Dies wird befürwortet. 
 
 
Des weiteren teilt Bürgermeister Riewerts mit, dass die Spielgeräte für den Spielplatz in Goting 
(Spielburg und Karussell) in der 15. KW geliefert werden sollen. Die Kosten belaufen sich auf 
6.000,--€. 
 
 
Die Planierraupe solle auch in diesem Jahr wieder zum Einsatz kommen, um den Sand an den 
Stränden wieder aufzuschieben. Eine Sandaufspülung konnte seitens des Landes Schleswig-
Holstein nicht in Aussicht gestellt werden, da dies aufgrund der damit verbundenen hohen Kos-
ten nur genehmigt werde, wenn Menschleben in Gefahr seien. 
 
 
Es wird befürwortet, dass die Gemeinde Nieblum drei Solar-Geschwindigkeitsmessanlagen zu 
einem Sonderpreis von je 1.299,--€ anschaffen solle. 
 
 

 8. Verschiedenes 
  

Es wird gefragt, ob der Fußweg an der Knorrbremse ein öffentlicher Weg sei. Er wird entgeg-
net, dass das erste Stück des Weges ein öffentlicher Weg sei, das Wegstück zum Strand je-
doch nicht. An der Knorrbremse gäbe es keinen offiziellen Strandzugang. 
 
 
In der Sitzung des Kurausschusses wurden diverse Baumängel am Haus des Gastes ange-
sprochen. Dies seien zum Beispiel klemmende Türen, falsch eingestellte Lampen usw..  
 

 
Bürgermeister Riewerts bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 23.10 
Uhr. 

 

 
 
 
 
 
 

Friedrich Riewerts Anke Zemke 
 


